

随笔

谁都不能小看

鲁人

有一次,我和球友在乒乓球馆打球。自以为受过名师指教,技术不错,胜多败少,就不免有些自大,看不起那些初学者,不愿和其交手。旁边有一老者观战,其貌不扬,衣衫不整。看我们打了一会儿,就提出也想一切切磋两下,我颇小看他,就不情愿地把台子让给他。没想到,他一开打就来了个下马威,把我的球友打了个“不及格”。我不服气,接着和他交手,结果输得更惨,连打三局都只拿到二分、三分,那脸丢大了。后来一问,原来老者是前省乒乓球队教练,曾拿过全国冠军。回去的路上,球友大发感慨:没想到这老先生水那么深,真是人不可貌相。我也深有同感:天外有天,人外有人,谁都不能小看啊!

华元的车夫羊斟没有分到羊肉,独自躲在角落里啃干粮。有人建议给羊斟一块羊肉。华元撇了撇嘴,不屑地说:“打仗又不靠他!”翌日,决战开始。两军鏖战正酣,忽然,羊斟驾着华元的战车冲向郑军阵营。眼看要孤身陷入敌阵,华元急忙呵斥羊斟,车夫回应:“畴昔之羊,子为政;今日之事,我为政。”意思是说,以前分羊肉的事,您说了算,今天驾车的事,我说了算。说话间,战车已经冲进敌营,郑军一哄而上把华元捆了个结实。看到主帅被俘,宋军人心涣散,顷刻间一败涂地。小看一个车夫,导致了战争的失败。

楚汉相争之际,熟读兵书、有经天纬地之才的韩信,一开始在项羽大帐里当个普通侍卫。一次,他向项羽献计,项羽不耐烦地翻翻白眼:一个大兵懂个啥?站你的岗去吧。一气之下,韩信连夜投了刘邦,由萧何力荐,被封为大将军,统领百万大军,所向披靡,势如破竹,把项羽打得节节败退。尤其是最后的垓下之战,韩信精心布下十面埋伏,把项羽围得如铁桶一般,最后弹尽粮绝,走投无路,只有霸王别姬,自尽乌江。小看一个大兵,居然改变了历史进程。

1894年1月,孙中山苦心孤诣写了一篇近万

言的上书李鸿章的文稿,提出了富国强民的四项纲领性意见。但高高在上、炙手可热的李鸿章哪里会看得起一个穷酸读书人,收到上书后,既不看,也不理,束之高阁。李鸿章傲慢不屑的态度使孙中山苦心筹划、费时经年的上书求强行动归于失败,他对清朝统治者的最后一线希望也化作了泡影。从而走上了武装推翻满清的道路,用大炮来发言,这个李鸿章看不上的人物,终于在1911年为几千年的封建帝制画上句号。小看一个布衣,就有了轰轰烈烈的改朝换代。

新书架

《六度理论》

王雨望

《六度理论》从小环境入手观察大生态问题,紧扣影响和关乎人类永续生存与发展的主题,用纬度、高度、温度、湿度、浓度、风度“六度”加以客观阐述,形成了一个严密而完整的生态理论研究体系,为生态问题的研究提供了一个全新的视角。同时,该书把生态理论与对当代工业文明的深刻反思结合起来,以更加人本的视野和愿景探寻生态文明发展之路,诠释了“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”的普遍真理。《六度理论》是一个具有创新性、前瞻性、引领性的重要研究成果,既注重完整系统的理论建构,又有深入浅出的事实陈述,既体现了作者对全球生态文明建设的深思熟虑,又集中了人们对生存环境的意愿表达。这些特点形成了该书独有的表达风格、学术水平和实践价值。



放歌新雨后(国画) 陈庆明

感悟郑州

除旧布新

李济通

除旧布新,出自《左传·昭公十七年》:“冬,有星孛于辰,西及汉。申须曰:‘慧所以除旧布新也。天事恒象,今除于火,火出必布焉,诸侯其有火灾乎!’”这个成语的产生,不仅与天文现象有关,且与春秋时期的郑国有着千丝万缕的关系。

灾为何将殃及这四国,梓慎也作了说明。如什么“宋大辰之虚(所在地),陈太皞之虚阳,郑祝融之虚也,皆火房也”等,说得有鼻子有眼。要说这种臆测,在今人看来,既无科学依据,也无相关实例,姑妄听之也就算了,然而在郑国却引起一场轩然大波。

知趣

又聆蝉唱

苏连硕

傍晚,雨刚停,临窗的蝉湖畔的蝉,便抓住机缘扯着嗓子撒欢地比着劲地鸣唱了起来。清冽的金笛,蹦蹦跳跳的啾啾,涓涓潺潺的瀑布,婉婉婷婷的山泉,你竟是那般彰显着声音的力度。



春归图(国画) 何常灵

博古斋

门当与户对

连德林

《说文解字》载:“户,半门曰户,象形。”“门,从二户,象形。”门在古代指双扇大门,户指其内部堂、室、房的单扇门(繁体“户”为繁体“門”的一半)。传统室宇在布局上偏东,堂、室之间的窗偏西,分别位于堂的两侧,左右对称。因此,门户指正门、入口。而“门当”与“户对”最初则是古代大门建筑中的两个重要组成部分。

连载



王树增

车抵达太原车站时,已是午夜。杨得志奉命去城里的一个晋军招待所找到他的师长林彪并接受任务。太原城门紧闭,杨团长通过城门外,不认城里的路,只好雇了辆黄包车。拉车的是个瘦如柴的老人,杨团长不忍心坐。可老人听说杨团长是八路军的,而且怎么也不收钱。杨团长说,这不是车钱,是我们请您老人家吃顿饭,老人掉了眼泪。

历史在某一时刻会突然变得令人惊愕:昨天还在血拼的不共戴天的两军,今天成为需要协同作战的盟军。坐在阎锡山客厅里的共产党人,周恩来不必说,彭德怀和徐向前都是与国民党军队血拼的悍将。此时此刻,阎锡山绝不会想到,仅仅十年后,正是面前的这两个共产党将领共同指挥了攻击他老巢的太原战役,将他和他指挥的国民党军赶出了他至死也没能再见一面的山西。

八路军出发前,在陕西泾阳县的云阳镇召开了抗日誓师大会。会场上挂着一幅“保卫国土流尽最后一滴血”的标语,老百姓把会场外围挤得里三层外三层,很多人趴在树枝和屋顶上。在朱德的带领下,八路军官兵把《八路军出师抗日誓词》复诵得震天响:日本帝国主义,是中华民族的死敌,它要亡我国家,灭我种族,杀害我们父母兄弟,奸淫我们母妻姐妹,烧我们的庄稼房屋,毁我们的耕具牲口。为了民族,为了国家,为了同胞,为了子孙,我们只有抗战到底。

八路军出发前,在陕西泾阳县的云阳镇召开了抗日誓师大会。会场上挂着一幅“保卫国土流尽最后一滴血”的标语,老百姓把会场外围挤得里三层外三层,很多人趴在树枝和屋顶上。在朱德的带领下,八路军官兵把《八路军出师抗日誓词》复诵得震天响:日本帝国主义,是中华民族的死敌,它要亡我国家,灭我种族,杀害我们父母兄弟,奸淫我们母妻姐妹,烧我们的庄稼房屋,毁我们的耕具牲口。为了民族,为了国家,为了同胞,为了子孙,我们只有抗战到底。

军队第二战区部队已全面退守至平型关、雁门关内长城一线。毛泽东的判断是:日军采取的是大迂回战术,企图夺取太原,威胁平汉路的侧背,进而实现夺取华北五省的目标。因此,中共中央决定,改变八路军集中配置恒山山脉的原定部署,改成配置于山西的四角:第一二师转至晋西北;第一一五师进入恒山山脉南段并准备逐渐南移太行山和太岳山方向;第一二九师进至以吕梁山脉为依托的晋西南地区。这样的变更,能够对日军占领的中心城市和主要交通要道形成包围态势,有利于山地游击战的开展,也有利于配合友军机动作战。但是,阎锡山集中兵力于平型关与日军决战的计划已定,并要求八路军出击日军的侧背。为了完成第二战区交代的作战任务,除命令第一二师进至雁门关以西地区,侧击由大同南下的关东军察哈尔兵团以策应平型关外,八路军第一一五师还必须立即向平型关前进,迅速派出侦察分队侦察敌情和地形,准备投入

作战——毛泽东曾明确说过,八路军“不打硬仗”,但是,即将发动的平型关一战,无论采取什么形式作战,都已超出了“山地游击战”的范畴,都将是一场与日军面对面的硬仗。